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   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής:

1.Όπως προκύπτει από τα στοιχεία ου Υποκαταστήματος ΕΛ.Γ.Α. Βέροιας στην δικαιοδοσία του
οποίου  είναι  και  η  ευρύτερη  περιοχή της    Π.Ε  Πέλλας  καθώς και  της  Ημαθίας   από τις
επισημάνσεις που διενεργήθηκαν σε δενδρώδεις καλλιέργειες από τους παγετούς της Άνοιξης
ζημιές  προξενήθηκαν  σε   καλλιέργειες  δαμασκηνιών,  βερικόκων,  ροδάκινών,
νεκταρινιών ,συμπύρηνα, κερασιές, ακτινίδια,μήλα   κ.λ.π. .

Σημειώνεται  ότι  το  έργο  των  επισημάνσεων  ολοκληρώθηκε  άνοιξαν  αναγγελίες  και
υποβάλλονται δηλώσεις ζημιάς εκ μέρους των παραγωγών. Σύμφωνα δε με τα στοιχεία του
ανωτέρω Υποκαταστήματος  η  υποβολή  των δηλώσεων ζημιάς  λήγει  στις  11  Μαΐου   2021.
Ωστόσο  ενδεχομένως αν χρειαστεί θα δοθεί παράταση  προς διευκόλυνση των παραγωγών
εξαιτίας της πανδημίας.

Κατόπιν τούτων  από τις επισημάνσεις που διενεργήθηκαν  από τις γεωτεχνικές υπηρεσίες του
ΕΛ.Γ.Α.  για  τον  παγετό  τις  9  Απριλίου  2021  σύμφωνα  με  τα  στοιχεία  του  ανωτέρω
Υποκαταστήματος  ζημιές  έχουν  διαπιστωθεί  σε  όλα  τα  οπωροφόρα  δένδρα  στις  πεδινές
περιοχές  συμπεριλαμβανομένων και των κερασιών , αχλαδιών μήλα κ.λ.π. . Στις δε ορεινές
περιοχές  θα καλυφθούν οι ζημιές στις δενδρώδεις καλλιέργειες εφόσον αυτές ευρίσκοντο σε
καλυπτόμενο  στάδιο  σύμφωνα  με  τον  Κανονισμό  Ασφάλισης  Φυτικής  Παραγωγής  .Για  τις
υπόλοιπες  δενδρώδεις  καλλιέργειες  που  δεν  ευρίσκοντο  σε  καλυπτόμενο  στάδιο  θα
αναζητηθούν άλλα χρηματοδοτικά εργαλεία για την αποζημίωση τους.  

Για τις ζημιές αυτές έγιναν 400 αναγγελίες και υποβλήθηκαν μέχρι στιγμής 16.880 δηλώσεις
σύμφωνα με τα στοιχεία του Υποκαταστήματος ΕΛΓ.Α. Βέροιας

2.Επιπλέον υπήρξαν  περιπτώσεις ζημιών σε φυτικό κεφάλαιο των δενδρωδών καλλιεργειών
(αρμοδιότητας  ΠΣΕΑ),   εφόσον  πληρούνται  οι  όροι  και  οι  προϋποθέσεις  του  Κανονισμού
Κρατικών  Οικονομικών  Ενισχύσεων   θα  ενταχθούν  σε  πρόγραμμα  Κρατικών  Οικονομικών
Ενισχύσεων (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ)  και θα ακολουθήσει η καταβολή των ενισχύσεων μέσω του
Κρατικού  Προϋπολογισμού  κατόπιν  έγκρισης  του  προγράμματος  από τους  εμπλεκόμενους
φορείς ( ΥΠΑΑΤ και ΥΠΟΙΚ). στους δικαιούχους παραγωγούς.
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--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
    
   Σχετικά με τα θέματα αρμοδιότητάς μας, σας γνωρίζουμε τα εξής: 
 
1.Για τις ζημιές που προξενήθηκαν από την χαλαζόπτωση-ανεμοθύελλα  που σημειώθηκε 
στις 23 Ιουλίου 2018 καθώς και των προηγούμενων ημερών ( βροχοπτώσεις, πλημμύρες 
κ.λ.π.)  σε  διάφορες καλλιέργειες ( όπως, καλαμπόκια, ηλίανθος, βαμβάκια, δενδρώδεις 
καλλιέργειες , αμπέλια , κηπευτικά , καπνά κ.λ.π.),   στην ευρύτερη περιοχή  της 
Περιφερειακής Ενότητας Σερρών  , διενεργήθηκαν οι απαραίτητες  επισημάνσεις από τις 
υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. , έγιναν αναγγελίες και υποβάλλονται  δηλώσεις για τις τελευταίες 
αναγγελίες . 
 
 Το έργο των εξατομικευμένων εκτιμήσεων βρίσκεται σε εξέλιξη. Στη συνέχεια θα  
κοινοποιηθούν τα πορίσματα και θα ακολουθήσει η καταβολή των αποζημιώσεων στους 
δικαιούχους παραγωγούς με την προϋπόθεση βέβαια οι τελευταίοι να είναι  ασφαλιστικά 
ενήμεροι. 
 
Επίσης από τα προαναφερόμενα αίτια ζημιές στη ανωτέρω περιοχή  είχαμε σε  πάγιο 
κεφάλαιο, ( αποθήκες, μαντριά,  υποστυλώσεις ακτινιδίων και αμπελιών  ) και 
αποθηκευμένα προϊόντα  . Για τις ζημιές αυτές το έργο των καταγραφών  έχει σχεδόν  
ολοκληρωθεί  σύμφωνα με τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων.  
 
Έπειτα οι ζημιές του παγίου κεφαλαίου  εφόσον πληρούνται οι προϋποθέσεις που απαιτεί 
ο  Κανονισμός Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων  και οι Κοινοτικές Κατευθυντήριες 
Γραμμές για τις κρατικές ενισχύσεις στον τομέα της γεωργίας και δασοκομίας θα ενταχθούν 
σε πρόγραμμα χορήγησης Κρατικών Οικονομικών Ενισχύσεων, (αρμοδιότητας ΠΣΕΑ), το 
οποίο θα υποβληθεί προς έγκριση στην Ε.Ε.. 
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3.Επισημαίνεται  ότι  οι  εκτιμήσεις,  διενεργούνται  σύμφωνα  με  τους  Κανόνες  της  Γεωπονικής
Επιστήμης και  του Κανονισμού Ασφάλισης Φυτικής Παραγωγής του ΕΛ.Γ.Α.  Στους εκτιμητές
δίνονται  οδηγίες να είναι αντικειμενικοί   και δίκαιοι  και  τα πορίσματα που διατυπώνουν, να
εκφράζουν με τη μεγαλύτερη δυνατή ακρίβεια την απώλεια εισοδήματος των παραγωγών.

Στο ποσοστό της ζημιάς, περιλαμβάνεται εκτός από την απώλεια της παραγωγής , (ποσοτική
ζημιά ) και η ζημιά που προέρχεται από την ποιοτική υποβάθμισή της, που προκαλείται «από την
επίδραση των καλυπτόμενων ασφαλιστικά ζημιογόνων αιτίων, εξαιτίας των οποίων προκαλείται
μείωση  του  αντικειμενικώς  προσδοκώμενου  εισοδήματος  του  παραγωγού»  καθώς  και  η
υπολειμματική αξία .

Επιπλέον , επιδίωξη του ΕΛ.Γ.Α. είναι η όσο το δυνατόν μεγαλύτερη αξιοπιστία των εκτιμήσεων,
σε συνδυασμό με την ταχύτητα διενέργειάς τους σε επίκαιρο για κάθε καλλιέργεια χρόνο από
έμπειρο γεωτεχνικό προσωπικό .

Ο  ΕΛ.Γ.Α. πέρα από την πρόσληψη των 146 εποχικών γεωτεχνικών από την λίστα του ΑΣΕΠ
για  τις  ανάγκες  των  Υποκαταστημάτων  του  ΕΛ.Γ.Α.  για  τις  ζημιές  που  προέκυψαν  και  θα
προκύψουν  πρόκειται  να ξεκινήσει διαδικασίες για την πρόσληψη επιπλέον 140  εποχικών
γεωτεχνικών ενεργοποιώντας το άρθρο για τις έκτακτες ανάγκες άρθρο 20 του ν. 2190/1994.

‘Έτσι  το Υποκατάστημα  ΕΛ.Γ.Α Βέροιας  στελεχώνεται και με επιπλέον γεωτεχνικό προσωπικό
.Το έργο των εκτιμήσεων θα διενεργηθεί σύμφωνα με τα οριζόμενα του Κανονισμού Ασφάλισης
Φυτικής  Παραγωγής  μετά  την  λήξη  της  υποβολής  των  δηλώσεων   .  Στη  συνέχεια   θα
κοινοποιηθούν  τα  πορίσματα  και  θα  ακολουθήσει  η  καταβολή  των  αποζημιώσεων  στους
ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς ..

Ειδικότερα μετά την ολοκλήρωση της διαδικασίας των εκτιμήσεων και της οριστικοποίησής του
πορίσματος  και  της  επεξεργασίας  των  στοιχείων  από  το  αρχείο  ΟΣΔΕ  (που  σημειωτέων
αποστέλλεται  στον  ΕΛ.Γ.Α.  από  τον  ΟΠΕΚΕΠΕ  εντός  του  Φθινοπώρου   εκάστου  χρόνου),
ακολουθεί η καταβολή των αποζημιώσεων στους παραγωγούς που έχουν υποβάλει την ΔΚ/Ε και
έχουν καταβάλει  τις ασφαλιστικές υποχρεώσεις που απορρέει από τη  ΔΚ/Ε.

4.Επίσης αναφέρεται ότι οι αποζημιώσεις στους ασφαλιστικά ενήμερους παραγωγούς δίδεται με
την  οριστικοποίηση  του  πορίσματος  και  της  κοινοποίησης  του.  Δηλαδή  οι  Κανονισμοί  του
ΕΛ.Γ.Α.  δεν  προβλέπουν  προκαταβολή  πριν  ολοκληρωθούν  οι  διαδικασίες  εκτιμήσεων  και
οριστικοποίηση του πορίσματος.

.Επιπλέον μία  από τις προτεραιότητες της νέας Διοίκησης ήταν και η έγκαιρη ολοκλήρωση των
διαδικασιών και κατά επέκταση των αποζημιώσεων που αυτό έχει ήδη φέρει αποτελέσματα.
Σε σύγκριση με το  πρόσφατο παρελθόν όπου ίσχυαν οι τμηματικές  αποζημιώσεις  και η
ολοκλήρωση τους  πραγματοποιείτο  στο τέλος της επόμενης χρονιάς  μετά την ζημιά
σήμερα  πλέον  η  ολοκλήρωση  των  αποζημιώσεων  γίνεται  στους  πρώτους  μήνες  του
επόμενου έτους  μετά την ζημιά.

Βέβαια  το  σύστημα  θέλει  και  άλλες  παρεμβάσεις  έτσι  ώστε  οι  αποζημιώσεις  να
πραγματοποιούνται  ποιο  έγκαιρα  και  πάνω  σε  αυτό  υπάρχει  στενή  συνεργασία  μεταξύ  του
Προέδρου του  ΕΛ.Γ.Α.  και  της  πολιτικής ηγεσία των εμπλεκόμενων Υπουργείων ΥΠΑΑΤ και
ΥΠΟΙΚ.  

Επιπρόσθετα  η βοήθεια της Πολιτείας προς τον ΕΛ.Γ.Α  που αφορούσε την βιωσιμότητα
του  συστήματος  αγροτικής  ασφάλισης  φάνηκε  άμεσα.  Γιατί   χωρίς  τις  συγκεκριμένες
παρεμβάσεις της πολιτεία δεν θα μπορούσε ο Οργανισμός να αντεπεξέλθει στις υποχρεώσεις του

2



προς τους ασφαλισμένους αγρότες της χώρας  από τα πυκνά σε σφοδρότητα καιρικά φαινόμενα
λόγο της κλιματικής αλλαγής.

Μάλιστα δε στο τρέχον έτος, 2021, η Κυβέρνηση εξασφάλισε την χρηματοδότηση του ΕΛ.Γ.Α.
ύψους 30 εκατομμυρίων ευρώ μέσα από τον τακτικό προϋπολογισμό σύμφωνα με το άρθρο 7
του ν.3877/2010. 

Η πολιτεία με την στήριξή της στον ΕΛ.Γ.Α. συνέβαλε στην οικονομική ευστάθεια του
Οργανισμού,  ώστε  να  είναι  εφικτό  να  εκπληρώνει  τις  υποχρεώσεις  του  χωρίς
καθυστερήσεις, χωρίς αναβολές και να καταβάλλει το τρέχον έτος σε μια πληρωμή, σε
μία δόση, στο ακέραιο, στο 100%, τις οφειλόμενες αποζημιώσεις για το 2020 για πρώτη
φορά, μέσα στην τελευταία πενταετία, κατά την οποία οι αποζημιώσεις καταβάλλονταν
τμηματικώς.

5.Επισημαίνεται ότι  ο Υπουργός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων αναφερόμενος για τους
παγετούς της Άνοιξης τόνισε   ότι  << οι παγετοί που έπληξαν γενικά την Πελοπόννησο αλλά και
μεγάλα  τμήματα  της  Βορείου  Ελλάδας,  και  τμήματα  της  Θεσσαλίας   και  Στερεάς  ήταν
πρωτόγνωροι. Ήταν απανωτοί  παγετοί, πρωτόγνωροι για τα ελληνικά δεδομένα. Στο πλαίσιο
αυτό θα στηρίξουμε όποιον είχε ζημιές για όποια επίπτωση είχε στην παραγωγή του και στο
εισόδημά του. Υπάρχει ήδη για αυτή τη  μεγάλη καταστροφή που ξεφεύγει από τις συνήθεις,
συνεργασία του υπουργείου  Οικονομικών του Υπουργείου Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων
και  του  ΕΛΓΑ,  για  να  αποτίμηση   της  καθώς  και   πώς  να  δούμε   –  παρόλο  το  δύσκολο
δημοσιονομικό πλαίσιο βρίσκεται  η  χώρα- θα μπορέσουμε να απλώσουμε και  πάλι  το  δίκτυ
προστασίας προς όλους τους παραγωγούς μας». 

Επιπρόσθετα  ο Πρόεδρος του  ΕΛ.Γ.Α.  τόσο με  την  συνεργασία  του  με  τους  υπηρεσιακούς
παράγοντες του Οργανισμού όσο και με την επιτόπια επίσκεψη του στις πληγείσες περιοχές
έχει  σχηματίσει  ακριβή εκτίμηση για την έκταση και ένταση των καταστρεπτικών ζημιών στις
καλλιέργειες από τα πέντε κύματα παγετού και την χαλαζόπτωση. 

Κατόπιν  τούτων όλες  οι  διαδικασίες  που ορίζονται  από  τον  Κανονισμό Ασφάλισης  Φυτικής
Παραγωγής και προαναφέρθηκαν από τις υπηρεσίες του ΕΛ.Γ.Α. βρίσκονται σε εξέλιξη .

Τέλος σε συνεργασία της Πολιτικής ηγεσίας του Υπαατ  , του Υπουργού Οικονομικών  με τον
Πρόεδρο  του  ΕΛ.Γ.Α.,  θα  ανακοινωθούν  μέτρα  στήριξης  των  παραγωγών που  μεταξύ  των
άλλων θα αφορούν την ταχύτερη ολοκλήρωση όλων των  διαδικασιών εκτιμητικού έργου και
κοινοποίησης των πορισμάτων.  
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